

Утверждаю
Директор КГУ "Общеобразовательная
школа села Новокубанка отдела
образования по Шортандинскому
району управления образования
Акмолинской области"

Кулекина Б. А.



Анализ работы школьной библиотеки за 2023-2024 учебный год

Школьная библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы, опираясь на разделы общешкольного плана.

Целями работы школьной библиотеки являются:

- создание условий для воспитания разносторонней, интеллектуальной и духовно-нравственной личности на основе использования литературных традиций и достижений современных информационных технологий;

- создание единого информационно-образовательного пространства;

- организация комплексного библиотечно-информационного обслуживания всех категорий пользователей, обеспечение их свободного и безопасного доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям.

Основными направлениями деятельности библиотеки в целом являются:

- обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного и информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов;

- обучение читателей пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать достоверность информации;

- формирование эстетической, экологической культуры и интереса к миру художественной литературы и культуре чтения.

В этой связи были определены актуальные и более приоритетные виды деятельности для школьной библиотеки на данный учебный год:

1. Предоставление возможности использования информации вне зависимости от ее вида, формата и носителя.

2. Той или проводимой работой в рамках библиотеки, созданием мероприятий, тематических уголков, способствовать развитию чувства патриотизма у учащихся по отношению к государству, своему краю и школе.

3. Организация мероприятий, воспитывающих культурное и социальное самосознание, содействующих эмоциональному развитию учащихся.

4. Поддержка и обеспечение образовательных целей, предоставление необходимой информационной поддержки, возможности использования ресурсов библиотеки всеми участниками образовательного процесса.

Показатели библиотечной статистики на учебный год:

1. Количество читателей – 319.
2. Книжный фонд: всего – 9807.
3. Книгообеспеченность – 100%.

Состав фонда и его использование:

1. Художественная литература – 4055 экз.
2. Учебная литература – 5718 экз.
3. Методическое пособие – 34 экз.

Несмотря на то, что школа в целом располагает резервными комплектами учебников для среднего и старшего звена, в младшем звене к началу текущего учебного года не хватало учебников. Однако, эту задачу удалось решить благодаря практике книгообмена между школьными библиотеками Шортандинского района. Таким образом, недостающие комплекты были позаимствованы на текущий учебный год из Октябрьской СШ, Петровской СШ, Шортандинской ОШ №2, Шортандинской ОШ №3, о чем свидетельствуют акты приема передачи учебников, хранящиеся в библиотеке.

В течение учебного года проводились работы и мероприятия в различных формах и видах с привлечением учащихся; -предприняты попытки внести элементы театрализации и живописи при проведении мероприятий, так как они являются составляющими коммуникации между библиотекарем и читателями, в деле окультуривания и воспитания в них чувства прекрасного; - информационные обзоры литературы – книжные выставки; - беседы; - подбор литературы для внеклассного чтения; - выполнение библиографических запросов; -поддержка общешкольных мероприятий. Для достижения целей, стоящих перед библиотекой, использовались различные формы и методы привлечения детей к книге, воспитание интереса к чтению. Работа была направлена на развитие культуры чтения и поддержку в детях любви к чтению, потребности пользоваться библиотекой в течение учебного периода. В библиотеке имеется учебная, научно – популярная, справочная, отраслевая и художественная литература, и небольшой объем методической литературы для педагогов. Расстановка книжного фонда в целом осуществлена по ББК, фонд художественной литературы разделен на дореволюционную литературу и послереволюционную, внутри данных разделов существует распределение литературы по языкам, по автору и по алфавиту.

В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем проводились беседы с читателями-детьми на абонементе.

В библиотеке один раз в месяц проводится санитарный день, когда кабинет и находящиеся в нем мебель, книги и стеллажи приводят в порядок. Ежедневно осуществляется обслуживание учащихся, обработка запросов учителей, по необходимости проводится частичное редактирование книжных фондов, ведение текущей документации и планирование, направленное на то, чтобы сделать библиотечное пространство в школе еще лучше.

В преддверии Дня Республики библиотекарем и активом библиотеки проведен библиотечный урок- викторина, историко- патриотический час "Моя Родина - Казахстан". Цели: воспитание патриотизма у подрастающего поколения; воспитание уважения к культуре и традициям Казахстана; так же создание творческой атмосферы

способствующей развитию личности. В мероприятии приняли участие ученики 7 "А" и "Б", 8 "А" и "Б" классов.

Ссылка: <https://www.facebook.com/share/p/9QN53KJscA5jYnqm/?mibextid=oFDknk>

Проведен онлайн конкурс " Парад литературных героев" среди учащихся 9-11х классов. Цель мероприятия развитие творческих способностей, духовно- нравственного потенциала учащихся, обогащение словарного запаса, потребность к читательской грамотности.

Ссылка: <https://www.facebook.com/100028593185128/videos/877721497337612/>

К 130-летию со дня рождения казахского поэта и писателя Сакена Сейфуллина в школьной библиотеке организовано мероприятие, участие в котором приняли учащиеся 6-7 АБ классов.

Целью данной встречи является знакомство с выдающимся деятелем казахской литературы, его творчеством; развитие познавательных интересов в области истории Казахстана, воспитание патриотизма.

В ходе мероприятия учащимся был проведен краткий экскурс в биографию поэта, для ознакомления с его личностью. Затем учащиеся выполнили несколько заданий с творческой и познавательной направленностью.

По итогу данного мероприятия учащимся удалось почерпнуть новую информацию и несколько расширить свой кругозор.

Ссылка: <https://www.facebook.com/share/p/x29LAXACy5NzFPJz/?mibextid=oFDknk>

Организована выставка книг на тему: " Детство без жестокости и насилия", где была представлена литература, периодические издания по данной тематике.

Целью мероприятия является привлечение общественного внимания к проблеме жестокого и пренебрежительного обращения с детьми и сформировать в обществе убеждения, при которых насилие над ребенком становится неприемлемым.

Ссылка:

<https://www.facebook.com/share/p/KuKLUMVPAQGrczEy/?mibextid=oFDknk>

Среди учащихся 5-9АБ классов прошло внеклассное мероприятие " Парад литературных героев", в рамках реализации "Читающая школа- читающая нация". Цель мероприятия: способствовать развитию творческих способностей, потребности к чтению книг. На мероприятии присутствовали учащиеся 9класса из села Белое озеро вместе с директором школы Каралькевич С. А., которая приняла участие в работе жюри: 1 место Бобикова Веолета(9Б), остальные участники получили номинации.

Ссылка: <https://www.facebook.com/share/p/ZfaMkAbZzSGeTeZc/?mibextid=oFDknk>

С целью знакомства с жизнью и творчеством известного казахского поэта Султанмахмута Торайгырова, подающего пример сегодняшнему молодому поколению и влияющего на формирование добропорядочного гражданина страны в будущем.

Ссылка: <https://www.facebook.com/100028593185128/videos/1053692219165701/>

Ко Дню Независимости в школьной библиотеке организована книжная выставка научной и публицистической литературы.

На выставке представлены книги, соответствующие разным периодам становления государства, рассказывающие о знаменательных моментах истории суверенитета страны, разделенной на три десятилетия, и отражающие яркие стороны нашего прошлого.

Целью данного мероприятия является ознакомление с историей становления суверенного Казахстана и патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Ссылка: <https://www.facebook.com/share/p/aikzvsRv61rN92UA/?mibextid=oFDknk>

В школьной библиотеке для учащихся младшей школы проведена подборка художественной литературы на тему "В стране любимых сказок". Вошедшие в данную подборку книги представлены на выставке под соответствующим названием. Здесь можно увидеть сказки, рассказы и басни классиков, либо просто мастеров в работе со словом более позднего периода (А. С. Пушкина, Л. Н. Толстого, М. Е. Салтыкова-Щедрина, И. А. Крылов, С. Маршак) произведения талантливых писателей зарубежья (А. Экзюпери). Представленные сказки и рассказы хорошо известны взрослым. Было бы прекрасно, если бы дети тоже с ними познакомились, потому что они учат людей хорошему, доброму, вечному.

Ссылка:

<https://www.facebook.com/share/p/YdMVKtnC7vqNZAKD/?mibextid=oFDknk>

Проведен конкурс "Самый читающий ученик школы" и "Самый читающий класс школы". Целью мероприятия является побуждение учащихся к постижению новых горизонтов знаний, что послужит фундаментом на пути достижения целей; формирование у учащихся желания заниматься саморазвитием, быть активным участником окружающих событий. По итогам проведения конкурса выявлены наиболее активные читатели библиотеки - ученицы 4А класса Мухаметкызы Лайла и Жумабаева Балжан. Тогда как наиболее читающим классом стали учащиеся 4Б.

Ссылка: <https://www.facebook.com/share/p/V5usb1MkoAixAk6F/?mibextid=oFDknk>

Проведена экскурсия в библиотеку для учащихся 1 класса.

Целью мероприятия является ознакомление первоклассников с правилами пользования и пребывания в библиотеке, с порядком книговыдачи, а также привитие учащимся интереса к чтению.

В ходе проведения мероприятия учащиеся были ознакомлены с установленными в библиотеке правилами и с фондом детской художественной литературы. В результате, библиотека пополнила ряды своих читателей, а дети открыли для себя новый горизонт развития.

Ссылка: <https://www.facebook.com/share/p/CQDzn4814j38dpVY/?mibextid=oFDknk>

Мероприятие под наименованием "Весенний лес" в формате квеста, посвященное сохранению природы.

Цели: улучшение коммуникативных навыков и умение работать в команде; стимуляция критического мышления учащихся.

Задачи: использование методов, направленных на самостоятельное овладение детьми знаниями и умениями в процессе активной мыслительной и практической деятельности.

Ко Дню Республики Казахстан (25 октября) библиотекарем и его активом проведена викторина – историко-патриотический час, в ходе которого участники -учащиеся средней школы были ознакомлены с историей становления нашего государства, основными этапами ее развития, была пройдена викторина, творческие задания и рефлексия.

К 130-летию Сакена Сейфуллина проведено мероприятие среди старших школьников которое направлено на пробуждение у учащихся интереса к его личности, пропаганду автора отечественной литературы. Мероприятие сопровождалось разноплановыми работами, творческими заданиями и просто выразительным чтением стихотворений.

Организована выставка книг на тему: " Детство без жестокости и насилия", где была представлена литература, периодические издания по данной тематике. Целью мероприятия явилось привлечение общественного внимания к проблеме жестокого и пренебрежительного обращения с детьми и сформировать в обществе убеждения, при которых насилие над ребенком становится неприемлемым.

В течении 2-го полугодия были оформлены тематические книжные выставки, охватывающие каждую группу читателей школьной библиотеки: выставка «Чудесный мир казахской сказки», выставка, посвященная плеяде мероприятий в честь А. С. Пушкина, выставка, посвященная неделе мероприятий, связанных с творчеством «Абая-Пушкина», выставка, посвященная творчеству М. Макатаева, дополнительно с учащимися были проведены беседы о данных деятелях литературы; художественная выставка «Все краски Наурызза», литературно-художественная выставка посвященная Дню птиц (с участием учащихся младшего звена), выставка посвященная Международному Дню семьи, выставка посвященная 7 мая – День защитника Отечества.

Среди мероприятий проведенных в течение второго полугодия: масштабное мероприятие (акция) охватившее как учащихся школы так и сотрудников – Международный день дарения книги (14 февраля) когда каждый имел возможность отдать в дар библиотеке книгу; неделя посвященная творчеству Абая – Пушкина сопровождалась организацией библиотечного мероприятия, проведенного в формате «круглого стола» участником которого стали учащиеся старшего звена как с казахским, так и с русским языками обучения; месяц посвященный жизни и творчеству М. Макатаева был сопровожден проведением «вечера поэзии» со старшеклассниками; В честь 177-летия Ж. Жабаева было проведено два мероприятия в формате «круглого стола» где с учащимися были разобраны и проанализированы стихотворные произведения поэта-акына; в преддверии Наурызза среди учащихся младшего и среднего звена был проведен конкурс, в ходе которого и была сформирована литературно-художественная выставка базирующаяся на работах самих учеников; ко Дню космонавтики библиотекарем и практикантом в младших классах были проведены познавательные уроки посвященные «Мечтам высокого полета», в ходе которых дети освежали память о пройденном на естествознании материале, а также узнавали новые захватывающие факты о космосе и космонавтах; ко Дню защитника Отечества была проведена беседа с гостями библиотеки, имеющих также возможность обозреть книжную выставку и иллюстрации по теме.

Руководитель организации образования: _____ Кулекина Б. А.

Библиотекарь школы: _____ Клопова Л. С.

